
 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αχαρνές, 10/6/2025 
 

Του:   Στυλιανού Φωτόπουλου, Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής 
 
ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

  Τον κ. Υπουργό Εσωτερικών 

 

ΘΕΜΑ:  «Επείγουσα ανάγκη ολοκληρωμένων παρεμβάσεων για τη διάσωση του 

κόκκινου ελαφιού στον Εθνικό Δρυμό Πάρνηθας» 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

Η τραγική κατάρρευση του πληθυσμού του κόκκινου ελαφιού στον Εθνικό Δρυμό Πάρνηθας 
δεν αποτελεί απλώς ένα περιβαλλοντικό πρόβλημα. Αποτελεί σαφή ένδειξη δομικής αποτυχίας 
της Πολιτείας να προστατεύσει τη φυσική κληρονομιά της χώρας και εγείρει σοβαρά ερωτήματα 
για την αποτελεσματικότητα της εφαρμοζόμενης περιβαλλοντικής πολιτικής. Από τα περίπου 
1.300 ζώντα κόκκινα ελάφια, πριν μία δεκαετία, σήμερα, ο πληθυσμός έχει συρρικνωθεί στα 
49 εναπομείναντα κόκκινα ελάφια, αριθμός που δεν αφήνει περιθώριο για εφησυχασμό.  

Η βασική αιτία αυτής της δραματικής μείωσης αποδίδεται στην ανεξέλεγκτη αύξηση του 
πληθυσμού του λύκου στην Πάρνηθα, η οποία, συνοδεύεται από εντεινόμενη πίεση στα 
κόκκινα ελάφια, τα οποία αποτελούν, πλέον, το 68,6% της διατροφής του λύκου, σύμφωνα με 
την επιστημονική μελέτη της «ΒΙΟΣΦΑΙΡΑ». Η κατάσταση φαίνεται ότι έχει επιδεινωθεί σε 
τέτοιο βαθμό, ώστε, η παρουσία λύκων καταγράφεται ακόμη και σε κατοικημένες περιοχές, 
χωρίς κανένα ουσιαστικό μέτρο ελέγχου ή διαχείρισης του σχετικού φαινομένου, μέχρι σήμερα. 

Η πρόσφατη εισαγγελική εντολή για την απομάκρυνση των λύκων αποτελεί αναγνώριση της 
σοβαρότητας της κατάστασης. Ωστόσο, χωρίς ένα συνεκτικό και μακροπρόθεσμο σχέδιο 
διαχείρισης, το μέτρο κινδυνεύει να αποδειχθεί αποσπασματικό και αναποτελεσματικό. Ο 
Σύνδεσμος Πάρνηθας, σε συνεργασία με τον Δήμο Αχαρνών και άλλους τοπικούς φορείς, έχει 
ήδη καταθέσει συγκεκριμένες προτάσεις, αφενός, για την άμεση επαναλειτουργία του 
καταφυγίου ελαφιών, που εγκαταλείφθηκε, μετά τις πυρκαγιές του 2007, και αφετέρου, για τη 
δημιουργία ζωνών αποκλεισμού και ασφαλούς αναπαραγωγής για τα εναπομείναντα ζώα,  
καθώς επίσης και για την παρακολούθηση των λύκων μέσω GPS, με επιστημονική τεκμηρίωση 
και διαχείριση των ζωνών δράσης τους. 

Οι τοπικοί φορείς και η κοινωνία των πολιτών κάνουν το καθήκον τους. Αναμένουμε από την 
Πολιτεία να πράξει το ίδιο, διότι αν το κόκκινο ελάφι εξαφανιστεί από την Πάρνηθα, δεν θα 
φταίει η φύση. Θα φταίμε εμείς, ως κοινωνία, γιατί γνωρίζαμε και δεν αντιδράσαμε. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,   

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

6015

Ημερομ. Κατάθεσης:

10/6/2025



 

 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

1. Προτίθεστε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες, ώστε να επαναλειτουργήσει το 
καταφύγιο του κόκκινου ελαφιού στην Πάρνηθα; Αν ναι, ποιο είναι το σχετικό 
χρονοδιάγραμμα; 
 

2. Υφίσταται, σήμερα, ολοκληρωμένο και επιστημονικά τεκμηριωμένο σχέδιο διαχείρισης 
του πληθυσμού του λύκου στην Πάρνηθα; Αν όχι, πότε θα εκπονηθεί; 
 

3. Πώς αξιολογείτε την εισαγγελική εντολή απομάκρυνσης των λύκων από την Πάρνηθα 
και με ποια μέσα θα διασφαλιστεί η ισορροπία μεταξύ της προστασίας των ειδών που 
διαβιούν στην Πάρνηθα και της αποτροπής του αφανισμού τους; 
 

4. Υπάρχει πρόβλεψη χρηματοδότησης και στελέχωσης του Συνδέσμου Πάρνηθας ή 
συναφών φορέων για την υλοποίηση δράσεων παρακολούθησης, διαχείρισης και 
ενημέρωσης σχετικά με τα της παρούσας; 
 

5. Θα αναλάβετε πρωτοβουλία για τη σύσταση διεπιστημονικής επιτροπής και ευρύτερης 
συνεργασίας με το Δήμο Αχαρνών και την Περιφέρεια Ανατολικής Αττικής για την 
διάσωση του κόκκινου ελαφιού της Πάρνηθας και την απομάκρυνση του πληθυσμού 
των λύκων από το εν λόγω βουνό;  
 

6. Συμμετέχει η αρμόδια πολιτική ηγεσία για το θέμα της παρούσας σε διάλογο με τοπικές 
αρχές, επιστημονικά ιδρύματα και περιβαλλοντικές οργανώσεις, προκειμένου για τη 
δημιουργία ενός ενιαίου πλαισίου δράσης υπέρ της διάσωση του κόκκινου ελαφιού της 
Πάρνηθας και την απομάκρυνση του πληθυσμού των λύκων από το εν λόγω βουνό; 

 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

  

Φωτόπουλος Στυλιανός 

  




